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Industrie sorgt für ein Fünftel der Umsätze in der ITK-Branche 
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Quelle: BITKOM/Techconsult 2014 

30,7 

ITK-Gesamtmarkt 2014: 153,3 Mrd. € (+1,7%) Davon: Umsatz mit Industrie im Jahr 2014 (+2,2%) 
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IT-Services 
IT-Beratung, Outsourcing-Services, Wartung u.a. 

Software  
Betriebssysteme, Anwendungen u.a. 

TK-Dienste  
Datendienste , Mobilfunk, Sprachdienste u.a. 

Computer, Drucker, Zubehör u.a. 
IT-Hardware  

TK-Hardware 
Netzwerktechnik, Smartphones u.a. 

Mrd. € 

122,6 Mrd. € 



Industrie und Gewerbe sind zentrale Kunden der Branche 
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Frage: Wie wichtig sind Kunden aus der Industrie bzw. dem verarbeitenden Gewerbe für Ihr Unternehmen? 

 

Basis: BITKOM, Aris Umfrageforschung 2014 



Bedeutung von Industrie 4.0 für Anbieter & Anwender gestiegen 
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Basis: BITKOM, Aris Umfrageforschung 2014 
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ITK-Branche 2013

ITK-Branche 2014

Anwender-Branche 2013

Anwender-Branche 2014

Hohe Bedeutung Niedrige Bedeutung Keine Bedeutung Weiß nicht/k.A.

Frage: Welche Bedeutung hat das Thema Industrie 4.0 aus Ihrer Sicht für die ITK-Branche und für die 
Anwenderbranche allgemein? 



Industrie 4.0 bereits wichtiges Geschäftsfeld für ITK-Branche 
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Ist bereits ein wichtiges Geschäftsfeld für die ITK-Branche

Wird in 1-2 Jahren ein wichtiges Geschäftsfeld für die ITK-Branche sein

Wird in 3-4 Jahren ein wichtiges Geschäftsfeld für die ITK-Branche sein

Wird  in 5-10 Jahren ein wichtiges Geschäftsfeld für die ITK-Branche sein

Wird kein wichtiges Geschäftsfeld für ITK-Branche, Anwender-Firmen
entwickeln Lösungen selbst

Weiß nicht/keine Angabe

Frage: Wie wichtig wird das Geschäftsfeld Industrie 4.0 aus Ihrer Sicht für die ITK-Branche allgemein? 

Quelle: BITKOM, Aris Umfrageforschung 2014 



Jedes zweite ITK-Unternehmen arbeitet an Industrie-4.0-Lösungen 
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Quelle: BITKOM, Aris Umfrageforschung 2014 
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Wir bieten bereits spezielle Dienstleistungen oder Produkte für
Industrie 4.0 an

Wir planen spezielle Dienstleistungen oder Produkte für Industrie 4.0
zu entwickeln

Wir planen derzeit noch nicht, spezielle Dienstleistungen oder
Produkte für Industrie 4.0 zu entwickeln, können uns aber vorstellen,

dies in Zukunft zu tun

Industrie 4.0 ist und wird kein Thema für uns

weiß nicht/k.A.
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Frage: Welche strategische Bedeutung hat Industrie 4.0 für Ihr Unternehmen? 
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4 Beiträge der BITKOM-Branche zu Industrie 4.0 
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Produktion steht im Mittelpunkt der Industrie-4.0-Lösungen 
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Quelle: BITKOM, Aris Umfrageforschung 2014 

Frage: Welche Unternehmensprozesse unterstützt Ihr Industrie-4.0-Produkt oder -Dienstleistung? 
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0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

2013

2014

Wettbewerbsfähigkeit wird von Industrie 4.0 stark beeinflusst 
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Quelle: BITKOM, Aris Umfrageforschung 2014 

Frage: Wie wichtig ist das Thema Industrie 4.0 nach Ihrer Einschätzung für die zukünftige 
Wettbewerbsfähigkeit der deutschen Industrie? 



Deutsche Industrie in der weltweiten Spitzengruppe  
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Quelle: BITKOM, Aris Umfrageforschung 2014 
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weltweit führend in der Spitzengruppe im Mittelfeld unterdurchschnittlich abgeschlagen weiß nicht/k.A.
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Frage: Wie sehen Sie die deutsche Industrie im internationalen Vergleich beim Thema Industrie 4.0 aufgestellt? 



Herausforderungen für Industriestandort Deutschland 
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 Innovationen in Prozessen und Produkten 

 Fragmentierung bei Anbietern und Anwendern eingebetteter Systeme 

 Robustes Superbreitband in der Fläche 

 Ausbildung an Hochschulen und in Betrieben 

 Forschungsförderung 

 Cybersicherheit 

 Datenschutz 



Michael Kleinemeier, BITKOM-Präsidium 
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